

En toda España. 1500 ptas. al mes
Extranjero. 3000 „ al año
Número atrasado, 10 céntimos
Número suelto, 5 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

Fundado en 1.º de marzo de 1873. — (Segunda época)

Redacción y Administración: Plaza del
Príncipe, 11, y Rampa de la Abur-
dancia, 16, teléfonos 20 y 84.

Dirección telegráfica: BIEN - MADRID

Núm. 12,872.

Madrid, martes 21 de marzo de 1916

AÑO XLIV.

Comercio exterior
en enero de 1916

La "Gaceta" del día 12 publicó
el acostumbrado Resumen de las
cantidades y valores de los artícu-
los importados y en la Península e
islas Baleares durante el mes de
enero de este año, comparados con
lo que se importó y exportó en el
mismo mes de los dos años prece-
dentes según los datos suministra-
dos por las diversas aduanas a la
Dirección del ramo.

Conviene tener presente que no
es fácil formarse juicio de la mar-
cha de nuestro comercio exterior
por los resultados que ofrezca un
mes cualquiera, y menos si éste es
el primero del año, y más todavía
cuando los años son excepcionales
como los dos anteriores y en el que
ahora está en curso, porque en ellos
quebran todas las reglas estadísti-
cas que rigen en tiempos normales.
Ni debe extrañarse tampoco que
la dislocación producida por la
guerra en el comercio universal,
afecte no ya a las naciones belige-
rantes sino también a las naciones
neutrales tanto por la dificultad
de las comunicaciones marítimas y
terrestres como por las innumera-
bles restricciones puestas al comer-
cio internacional con las inacaba-
bles listas de artículos considerados
como contrabando de guerra por
las diversas naciones que están en
lucha.

Importa asimismo hacer constar
para apreciar en su justo valor
nuestro comercio exterior en este
año comparado con el precedente,
que el 1915 fué verdaderamente
extraordinario para una porción de
partidas de nuestra Tabla de ex-
portación y también del Arancel,
que por circunstancias que todo
el mundo conoce, aumentaron ocasio-
nalmente de una manera estupefa-
cente e imprevista, siendo materialmente
imposible que pueda mantenerse a
la misma altura.

Finalmente no debe olvidarse, a
fin de no formarse juicios erróneos
o equivocados respecto del movi-
miento de nuestro tráfico con el ex-
terior, que éste se ha modificado
muy sensiblemente, de una parte
con las concesiones de entrada libre
o sea sin pago de derechos, de im-
portantísimos artículos, y de otra
con la prohibición absoluta o rela-
tiva de la salida de muchos pro-
ductos nacionales relacionados prin-
cipalmente con las subsistencias.

Viniendo ya a dar alguna noti-
cia de las cifras principales de nues-
tro intercambio comercial con los
demás países en el mes de enero,
consignaremos que el valor total
de todos los productos importados
ascendió en dicho mes a pesetas
80.523.562, con un aumento de
cinco millones escasos comparado
con el mismo mes del año anterior.

En cambio la exportación de
productos españoles sufrió en dicho
período una disminución de diez
millones en relación con el del año
anterior, que llegó a 104.7 millo-
nes mientras que en el actual quedó
reducido a 94.328.858 pesetas.

Si desdoblamos estas cifras tota-
les en grandes grupos, como lo hace
la Dirección de Aduanas, observa-
remos que la importación de ani-
males vivos se valoró en 279.369
pesetas, con un aumento sobre el

año anterior de unas 100.000 pe-
setas; las primeras materias impor-
taron 38.684.985 pesetas, con una
minoración que se aproxima a cin-
co millones; los artículos fabricados
se elevaron a 17.050.863 pesetas,
o sea un aumento de tres y pico
millones de pesetas, como aumen-
taron asimismo las substancias ali-
menticias importadas en más de
nueve millones, ya que el valor de
las de este año ascendió a pesetas
19.997.695.

Notese aumento en tres de los
cuatro grupos de productos expor-
tados; a saber: animales vivos salie-
ron por valor de pesetas 529.449,
aumentando un aumento de 306.000
pesetas escasas; primeras materias,
importaron 10.315.541 pesetas, o
sean exceso de 4.300.000 y sub-
stancias alimenticias que se exporta-
ron por valor de 37.930.408 pese-
tas, con un plus sobre el enero pre-
cedente de 2.800.000 pesetas. Por
contra hubo descenso en la partida
restante, que es la de artículos fa-
bricados, pues sólo importaron pe-
setas 36.242.073, cuando en el
anterior llegaron a 56.4 millones
de pesetas.

Como además de todos estos gru-
pos hay dos partidas aparte para
los metales preciosos que figuran
separadamente, lo mismo en la im-
portación que en la exportación,
completaremos los datos diciendo
que en el pasado mes de enero no
aparece entrada alguna de oro en
pastas y moneda, cuando en el
año pasado entraron 7.200.000
pesetas.

En cambio el año pasado sólo se
registraron 48.392 pesetas de plata
en pastas y moneda, cuando en el
primer mes de éste se aforaron pe-
setas 4.600.740, siendo de presu-
mir que la mayor parte de éstos
será de procedencia cubana a causa

de la retirada de la circulación en
la isla de la moneda española.

Tampoco figura cantidad alguna
de oro exportado en el primer mes
de los dos años; siendo relativa-
mente pequeña la de plata y no
habiendo gran diferencia de un año
para otro, pues en 1914 se exportó
por valor de 365.685 pesetas y en
1915 de 310.917.

Comparando la importación con
la exportación resulta que la balan-
za comercial en el primer mes del
año en curso nos es favorable en
14.004.826 pesetas.

Otro día examinaremos en deta-
lle algunas de las principales parti-
das tanto de la importación como
de la exportación y haremos algu-
nos comentarios que creemos perti-
nentes.

S. MUGUERZA

La opinión pública en
Francia e Inglaterra

En la última semana

En Francia, el movimiento favora-
ble a la paz ha tenido un nuevo y
fuerte incremento entre los socialis-
tas. En el último Congreso Nacional
del partido socialista, la Junta direc-
tiva ha fraternizado con los pacifis-
tas, y éstos últimos, envalentonados
por semejante acto, han reanudado
su propaganda con mayor celo que
antes.

Si, a pesar de todos los medios ar-
tificiales empleados por el Gobierno
francés y por la Prensa censurada
por él, la convicción de la invencibi-
lidad de las armas alemanas encuen-
tra cada día más adeptos; con tanta
más razón esta convicción debe exis-
tir en el ánimo de la alta dirección
militar francesa, la cual, desde la
frustrada gran tentativa de rompi-
miento en la Champaña del otoño
pasado, no se ha a revido nuevamen-
te a emprender una ofensiva en gran

escala. El general Joffre ha perma-
necido fiel a la palabra dada a sus
soldados, no emprendiendo ninguna
nueva ofensiva después de aquel últi-
mo «gran esfuerzo». Además, la ac-
tual ofensiva alemana de Verdún ha
hecho innecesaria toda nueva tenta-
tiva francesa. No comprendemos to-
daya muy bien de qué manera el Go-
bierno francés espera lograr la vic-
toria decisiva de la libertad y del de-
recho, proclamada a cada momento,
porque, según propia declaración de
la Prensa francesa, Alemania no se
dará por vencida ni por los efectos
del bloqueo inglés ni por el cambio
de los marcos.

El hecho de que los ministros fran-
ceses sigan esforzándose en ocultar
al pueblo la verdadera situación y el
desorden reinante en el seno del Go-
bierno y de la Administración mili-
tar, se explica por sí solo, porque,
como la «Correspondencia Política de
la Europa Central» explica con gran
acierto, «todos los ministros de la
tercera República han comprendido
perfectamente que para ellos la sal-
vación y la absolución de sus faltas
se han de buscar única y exclusivamen-
te en la continuación de la lucha,
porque esperan que al final de ella
encontrarán una justificación de sus
actos, pudiendo así cubrir su respon-
sabilidad».

También en Inglaterra la gente ha
empezado hace tiempo a no hacerse
ya grandes ilusiones sobre el éxito de
la guerra. El «Daily Mail» recuerda
a los ministros ingleses la célebre
frase de Pitt: «Guerra defensiva sig-
nifica ruina», y afirma a menudo que
la guerra, desde el punto de vista mi-
litar, parece haber entrado en un ca-
llejón sin salida. Después de los dis-
cursos sensacionales de los lords
Courtney y Loreburn, ahora se han
oído también voces de paz en la Ca-
mara popular que indican lo inútil de
la continuación de la lucha. La opi-
nión favorable a la paz, que cada día
se manifiesta más visiblemente en el
pueblo inglés, no resulta extraña, si
se consideran las grandes dificulta-
des interiores, con las cuales Ingla-
terra tiene que luchar a causa de la
guerra.

Aparte de la «carga increíble», pa-
ra emplear las palabras de Mr. As-
quith, que pesará sobre el pueblo in-
glés durante varias generaciones, la
opinión pública británica está inquie-
ta, sobre todo, por la calamitosa es-
casez de buques y sus consecuencias
incalculables para la vida económica
inglesa. La guerra aérea también ha
contribuido bastante a la general ten-
sión de ánimos en la Gran Bretaña.

Es sabido que la navegación es una
cuestión vital para Inglaterra, y ba-
jo este punto de vista se comprende
facilmente que el ministro de Comer-
cio inglés, a raíz de la interpelación
parlamentaria sobre el alza inaudita
de los fletes, tuvo que declarar que el
problema de la navegación se había
convertido en «el mayor problema
económico del día». Lo difícil de la
solución de este problema se deduce
de lo siguiente:

El material de transportes maríti-
mos del cual Inglaterra dispone ac-
tualmente ha quedado reducido ya al
67 por 100 de su estado normal, en
parte por la desaparición de buques
de otros países; y en parte por las
pérdidas ocasionadas por buques de
guerra alemanes y minas; las dos
terceras partes de la flota mercante
inglesa han sido requisadas, además,
por el Gobierno.

Hay que advertir que de cada tres
buques que entran en los puertos in-
gleses, uno es neutral. Sin esta ayu-
da neutral, Inglaterra, según las pro-
pias palabras de su ministro de Co-
mercio, moriría de hambre sencil-
lamente. Por consiguiente, Inglate-
rra depende actualmente, de modo
exclusivo, de la buena voluntad de
los países neutrales; y por la misma
razón, no está en situación de fijar
una tarifa máxima para sus fletes,
porque, de otro modo, los buques
neutrales se dirigirían sencillamente
a otros países para obtener allí con-
diciones más favorables. La conse-
cuencia inmediata de esta situación
penosa es un encarecimiento general
de los viveres más indispensables.

Con el mayor gusto nos hon-
ramos en copiar el siguiente ar-

tículo de «El Correo Español»
cuyos conceptos hacemos nues-
tros:

Pro Hispania

Laureles o cipreses

Dejemos por un día a los alemanes
en su violenta ofensiva a la izquierda
del Mosa, a los italianos en Valona
esperando el empuje austrohúngaro,
a los rusos en Persia y en el Cáucaso
queriendo compensar en parte el
avance alemán en Rusia, y vengam-
os a la casa solar de nuestros ma-
yores, a esta nuestra España, que,
justo es que algún día, dando de lado
a lo que ocurre fuera, pensemos en
lo que puede suceder dentro de
casa.

Recogemos los briosos párrafos de
la carta del gobernador militar de
Cádiz, y como él, nos felicitamos
de que entre los coronetes del Ejército
de España haya un Núñez Reynoso
que, desprendiéndose de 1.000 pese-
tas inicia una suscripción pública
para, que por medio de ella, construir
submarinos para España.

Estamos en un momento histórica-
mente decisivo; podemos, si tenemos
voluntad, resurgir valientemente, con
nuevos bríos, con una impulsión vi-
gorosa, que la madera es buena y el
espíritu, mejor.

Es preciso que, sin ambages y sin
liriosismos, friamente, pensemos en
que puede llegar un día lejano o próximo
¿quién puede sondar los misterios in-
descifrables del porvenir?, en que
nuestra vieja España necesite, no ya
atacar, sino defenderse, que los Tra-
tados, los Convenios, las alianzas son
papeles que el viento se lleva cuando
el torbellino de la guerra dé al traste
con las buenas voluntades de los más
entusiastas pacifistas.

España hoy es un campo abonado
para sembrar; a los españoles que
hemos seguido paso a paso a la tra-
gedia que ha hecho desaparecer los
pueblos pequeños, Bélgica, Servia y
Montenegro, a pesar de estar estre-
chamente unidos a naciones podero-

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO»

— Entonces, dijo resueltamente Chinela, los arrastraré a
la luz, porque te es necesidad de mí.

José le miró con admiración de arriba abajo.

— Sea enhorabuena, dijo, eso es hablar como se debe.

Creo que al fin llegaremos a entendernos.

— El nombre que me preguntáis, continuó Chinela, yo
no lo sé; y si he fingido el saberlo es porque quería haceros
cantar. Pero parece que soy yo el que estoy en voz, tanto peor
para mí. Solamente, si vos tenéis por vuestra parte algunos
indicios, no tenéis más que procurarme el ver a ese hombre,
aun en medio de una multitud, y os juro que lo reconoceré:
no tengo interés en erguirnos, puesto que vos podéis perder-
me con una sola palabra.

— Tenéis razón, dijo José; entonces, maese Chinela, em-
pezad por decirnos de qué manera habéis conocido a la Pipi-
none.

Y volviéndose hacia la puerta, gritó:

— Podéis entrar, Elena; que el hombre está tan suave
como un guante.

El ruido de la chimenea señalaba las nueve de la noche.

— ¿Qué hora es? preguntó Chinela, mirando al reloj.
— Las nueve y media, dijo José.
— ¿Y qué hora es? preguntó Chinela, mirando al reloj.
— Las nueve y media, dijo José.

LA CONDESA DE MONTECRISTO

Pero dejemos eso a un lado; yo no sé nada más acerca
del particular; esos son negocios que a mí nada me importan.
Bamos de lo fresco, este Burdeos excelente, ¿qué te pa-
rece?

Chinela no le contestaba; con la cabeza inclinada hasta
tocar con la nariz en su plato, estaba reflexionando profunda-
mente.

Luis, sonriéndose por lo bajo, se decía:

— El golpe ha sido bueno, le ha herido en lo vivo; ¿qué
diablos de fechoría puede haber hecho en Nápoles este ca-
nalla?

— Por lo visto, añadió en voz alta, tú parece que no tie-
nes humor de reír hoy; entonces me marchó, y mira que fue,
no soy; te dejo la última botella.

Y en seguida de haberle hecho esta amable concesión, re-
cogió todos los trastos con los restos del almuerzo, y se largó
como había venido, silenciosamente.

Chinela volvió a quedarse solo nuevamente con sus ideas,
cada vez más tristes.

La visita de M. José, puesto que era M. José como le ha-
maban a la embajada de Nápoles, no le presagaba nada
bueno.

Le daba cierto olor de presidio que le desagradaba en
gran manera.

Ahora se mordía los dedos de rabia por haberse dejado
llevar de sus ideas ambiciosas, y de buena gana lo hubiese di-
cho todo en aquel momento sin más condición que la de que le
dejaran libre en la calle para irse adonde quisiera, como lo
hacía el día anterior.

Se paseaba a lo largo del cuarto como un oso en la jaula,
y de vez en cuando se aproximaba a la ventana y calculaba
su altura.

Solamente, que la evasión durante el día era imposible
efectuarse por aquella parte, no habiendo la costumbre en la
calle Vivienne de salir a la calle por las ventanas.

sas, nos enseñó que no hay que fiarse de vecinos, por fuertes que ellos sean, y que es preciso estar en condiciones de defensa propia; hoy España espera impaciente una semilla que, fructificando, haga en el espacio el tiempo necesario para ello, que estos en condiciones de defendernos de una incursión enemiga.

El día de mañana será luctuoso o triste, según la simiente que hoy depositemos, y recordando la frase de Nelson ante Tenerife, decimos como él:

— ¡O laureles, o cipreses!

Nosotros que somos españoles amantes de nuestra Patria, en la que vemos, tal vez será pasión filial, magníficos elementos, maldecimos de la atonía, del escepticismo, y nos atrae el menor rayo de luz que, como el rasgo del coronel Núñez Reynoso, nos hace concebir esperanzas e ilusiones.

¡O laureles, o cipreses! A tiempo está España de obtener una plantación que sea gloriosa, o de ver en sus campos una triste vegetación.

Mirémoslos en el ejemplo de los pueblos débiles, y queramos ser fuertes, y sin cantar himnos guerreros, sin invocar a Marte ni a Belona, preparemos a la chita callando, pero preparemos.

Y desde estas columnas, el más humilde de los escritores, cuya humildad corre parejas con su fe en España, recoge una idea de vigor y entusiasmo, la hace suya y la vuelve a lanzar a la publicidad, diciendo a todos los que le honran leyendo sus deslavazamientos y sus lucubraciones: hoy dejemos a un lado la guerra europea, y ocupémosnos de nuestra Patria, y sin saber por qué hoy ve que España personificándola en una matrona todas gallardas altiveces, toda simpáticas gentilezas, se dirige a sus hijos, a los españoles, y señalándoles un pedazo de tela amarillo y rojo, extendiendo una mano que algo pide, les dice, suplicante:

— ¡Una limosna de patriotismo para esa bendita bandera!

HERR TAUBE.

Los barcos de que se ha incautado Portugal

He aquí la lista completa de los buques alemanes de que se ha incautado el Gobierno portugués, y de los nombres lusitanos que llevarán en lo sucesivo:

Buques incautados en los puertos de la metrópoli:
• Bülow, Trazos Montes; • Wurttemberg, Amaranse; • Prinz Hen-

rik, Porto; • Santa Ursula, Extremadura; • Uckermark, Algarve; • Galata, Fara; • Wertesvald, Lima; • Sophie Rckmers, Berlingó; • Phsenicia, Peniche; • Cheruskia, Leixoes; • Taygetos, Sagres; • Milios, Sines; • Kuripos, Camirha; • Antares, Coimbra; • N. xus, Aveiro; • Rotterdam, Figueira; • Rhodos, Belenc; • Mazagán, Trafaria; • Jaffa, Sacavem; • Lubeck, Barreiro; • Girgente, Gala; • Ennos, Leva; • Akadla, Espozende; • Vesta, Douro; • Mailand, Viana; • Lahneck, Gil Caves; • Jogador, Minho; • Mina Schult, Nazaré; • Casa Blanca, Ovar; • Rolandeck, Miro; • Pluto, Sado; • Achilles, Cavado; • Electra, Cosvaes; • Energie, Spinho; • Picador, Granja; • Tritao, Setubal.

Navios surtos en Angola:
• Adelaide, Cunene; • Ingbert, Porto Alexandre; e • Ingraban, Congo.

Navios surtos en Mozambique:
• Kronprinz, Mcambique; • Admiral, Marracuene; • Safe, Casela; • Eneue, Loureço, Marques; • Linaa Wat, Inhambane; • Erman, Quolimane; • Lentnaut, Chinde; • Kadet, Porto Amelia; • Adjutant, Gaza; • Khalif, Bazarute; y • Zieten, Pingue.

Navios surtos en la India:
• Lihntenfeld, Goa; • Marientfeld, Diu; • Brisban, Damao; • Gamandore, Mormugao; • Mumantia, Pangim; y • Voiswaerts (austriaco), Morgao.

Navios surtos en Punta Delgada:
Vapor • Schwazsburg, Ponta Delgada; galera • Schiffoeck, Santa Maria; y galera • Martoetha, Graciosa.

Navios surtos en Madeira:
Vapores: • Petropolis, Madeira; • Guabyba, Porto Santo; y • Hochfeld, Desertas.

Navios surtos en Horta:
Vapores • Chanmburg, Horta; • Sardinia, Pico; y barca • Max, Flores.

Vapores surtos en Cabo Verde:
• Wuzebug, San Vicente; • Heimberrg, Santo Antonio; • Burgmeister, Santa Luzia; • Nachmann, Illa do Fogo; • Santa Barbara, S. Tiago; • Theodora, Cidade da Praia; • Well Bec, Viata; • Tago, Brava; • Horn, S. Nicolav; y • Beta, Maia.

Los navios alemanes surtos en Mozambique tienen el siguiente tonelaje:
• Zeter, 4846 toneladas. • Khalif, 3 243; • Ayerdait, 33; • Kadet, 31; • Lintnant, y • Linda Woermad, 373; • Essen, 68; • Sops, y • Admiral, 3 605; y • Kromprinz, 3 541.

La agricultura en Francia Los terrenos baldíos

El ministro de Agricultura francés Mr. Méline, tan grande autoridad en materias económicas, como es sabido, acaba de formular un proyecto de ley dispuesto para organizar la explotación de los campos cuyo cultivo fué abandonado por causa de la guerra. Por lo mucho que a nosotros puede interesarnos, servimos de lección, trasladamos todo lo principal de ese proyecto, que dispone así:

«En un plazo de quince días, a contar de la promulgación de la presente ley, el alcalde de cada Ayuntamiento, invitará por medio de carta certificada, al dueño o arrendatario de terrenos incultos a ponerlos en explotación. Si a los quince días de la notificación los trabajos no se hubieran comenzado, el alcalde tendrá derecho a requisar esas tierras y podrá entregarlas para su cultivo, al Comité municipal de acción agrícola que, al efecto, se constituirá por decreto. Para la ejecución de los trabajos el alcalde tendrá derecho a requisar cuanto concierne a los instrumentos agrícolas, la tracción animal y los locales disponibles. La forma y los límites en que hayan de operarse estas requisiciones serán objeto de reglamentación, así como la forma en que hayan de otorgarse las indemnizaciones que procedan.

«Los gastos y anticipos necesarios para la ejecución de estos trabajos serán garantizados por la municipalidad, la cual, en caso de insuficiencia de recursos, quedará autorizada para tomar a préstamo la suma que haga falta en la Caja de crédito agrícola más próxima. El Municipio o el Comité de acción agrícola vigilará los trabajos; hasta que quede hecha la recolección y vendidos los géneros también bajo su intervención. Los productos de la venta se repartirán en los derechos habientes, después de separar el importe de los gravámenes que hubiese sobre el predio, y proporcionalmente a los gastos efectuados en cada terreno, las cantidades anticipadas por el Municipio y su correspondiente interés. El excedente se entregará íntegro a los dueños o arrendatarios del terreno que no hubieran podido laborarlo por causas resultantes del estado de la guerra e independientes de su voluntad. A los que no pudieran probar estas razones de descargo, se les retendrá un tercio del excedente a entregarles, el cual será ingresado en la Caja municipal. La contabilidad referente a todo esto será sometida al Ayuntamiento,

quien la tratará como una de tantas materias del presupuesto municipal.»

En el preámbulo de este proyecto de ley dice M. Méline que «es un deber nacional el buscar y aplicar resueltamente todos los medios que aseguren y lleven a su máximo la producción agrícola.»

Si queremos — dice — llegar hasta el fin del formidable esfuerzo que hace Francia para escapar al estrangulamiento alemán, es indispensable que en la primavera próxima no quede en la República una parcela de tierra improductiva, y para conseguirlo — lo subrayado va subrayado por nosotros — todo debe ser permitido al Estado.

Lo restante del proyecto de ley son detalles de reglamentación.

Como se ve, la nueva ley, porque evidentemente lo será, es un caso de intervención enérgica. Es un caso de socialismo de Estado. No importa que el abandono de los campos sea precisamente un efecto de patriotismo; apenas si se tiene en cuenta que quien abandono el surco es porque se encuentra en la trinchera; no se ve más, y está muy bien que sólo eso se vea, sino que hay terrenos improductivos y que es preciso hacerlos producir. Esto que hace ahora Francia, en tiempo y por efecto de la guerra, del mismo modo lo habría hecho en los tiempos de paz si hubiera sido necesario; pero allí no lo era, porque allí es precisamente la agricultura de lo más amado, de lo más cuidado, y de lo que más oro produce; y bien saben los que viajan por Francia qué difícil es encontrar en ella tierras en abandono.

Precisamente, y por desgracia nuestra, en España sucede lo contrario. Con más o menos esfuerzo todas las manifestaciones del trabajo, y, por tanto, de la riqueza, se desarrollan y crecen entre nosotros; todas las manifestaciones menos la primera, la fundamental, la madre, el sustento, la base de todas las prosperidades, que es la agricultura.

Nuestra salvación, el arranque de nuestra grandeza, está en que todo terreno inculto se entregue al trabajo y a la producción, y si ello no se consigue con sermones, por medios más enérgicos. Esos radicales nuestros de «doble» que piensan que el progreso es cerrar templos; esos señores Romanones y Alvarez y Azcárate e Iglesias, ¿por qué no copian esa ley francesa para que se cultive la tierra del que no quiera cultivarla, infundiendo de esta manera corrientes de oro — y de virtudes, las que da el trabajo — en el torrente circulatorio nacional?

Santoral

Santo de hoy. — Santos Benito abad y Filemón.

Santo de mañana. — Santos Basilio y Saturnino.

Visita a la Corte de María. — Mañana se hace a Nuestra Señora de Gracia en Gracia.

Militares

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 21 de marzo de 1916

Parada: Regimiento de Infantería de Menorca número 70.

Jefe de día: Comandante de Infantería don Justo Martínez.

Imaginería: Coronel de Infantería don Miguel Merino.

Hospital y provisiones: Primer Capitán de Ingenieros.

Vigilancia: Oficial 2.º de Legión o El Comandante Sargento Mayor, Francisco González.

Resuelto por el Excelentísimo señor General encargado del despacho de la Capitanía General de este Distrito, se vea y falle en Consejo de Guerra ordinario la causa que en concepto de Juez instruye el segundo Teniente del Regimiento de Infantería de Mahón, número 68, don Domingo Pascual, contra el cabo Domingo Contreras García y soldado Francisco Inorra Sellés, ambos del mismo Cuerpo, por el delito de maltrato de obra a inferior el primero y por insubordinación el segundo, ha dispuesto el Excelentísimo señor General Gobernador Militar, que tenga lugar dicho acto mañana 22 del actual, a las once, en esta Plaza, en el cuarto de banderas del cuartel que ocupa el Regimiento de Infantería de Menorca, número 70, constituyéndose el Tribunal en la forma siguiente:

Presidente: señor Coronel del Regimiento de Infantería de Mahón, número 68, don Miguel Merino Pierrá.

Vocales: don Lorenzo Lafuente Van der, don César Mateos Rivera, don Amadeo Iosa Arenal y don O. Wilido Gómez Romeo, todos del Cuerpo de los acusados; don Federico Añezes Serrano, y don Manuel Yallespín Cobian, ambos del Regimiento de Infantería de Menorca, número 70.

Suplentes: por el Cuerpo, el Capitán don Narciso Tuduri Astel, y por la Plaza, el del Escuadrón Cazadores de Menorca, número 2, don Mauro Fernández Tejedo.

Al citado acto asistirá, en concep-

to de Asesor, el Teniente Auditor de este Gobierno Militar don Gonzalo Zurranz Mariana.

A la lectura de las actuaciones, acusación fiscal y defensa, quedan citados los Jefes y Oficiales de la guarnición, francos de servicio.

Observatorio Central Meteorológico DE MADRID

Tiempo probable durante las 24 horas Radiotelegrama de las 13 30 DIA 20 DE MARZO DE 1916

Dudoso en Canarias. Lluvias y temperatura suave en las demás regiones.

Observatorio Meteorológico de Mahón

DIA 20 DE MARZO DE 1916 Presión barométrica: 756.3 mm. Dirección del viento: S. W. Fuerza del viento: Ventolina. Estado del cielo: Despejado. Estado del mar: Marejada.

REMITIDO

Mahón 19 marzo 1916.

Señor director de EL BIEN PÚBLICO: Distinguido amigo: He de agradecer a usted se sirva dar cabida en el diario de su digna dirección a la adjunta carta, que con fecha de ayer 18, dirigí al señor Vicepresidente del Comité Conservador, y al oficio que acabo de recibir del Presidente del Círculo Monárquico:

Mahón 18 marzo 1916. — Señor don Guillermo Pons Alzina, Vicepresidente del Comité Conservador. — Presente. — Mi estimado y distinguido amigo: después de lamentar profundamente las divergencias de criterio que desde hace ya cerca de un año han surgido en este Comité, las que se exteriorizaron de una manera harto sensible en la última reunión, me creo en el deber de manifestar a usted lo siguiente:

No ignora usted que en una reunión celebrada hace cosa de mes y medio convinimos todos en que si el Partido Liberal presentaba un candidato que no fuera el señor Llansó, aconsejaríamos al señor Squella que no se presentara, a fin de evitar la lucha; transcurrió el tiempo sin saber nada en concreto, circularon varias noticias, hasta que pocos días después de la llegada a Madrid del señor Squella, el señor Delegado recibió la noticia de que el Gobierno había designado como candidato oficial por este distrito al señor Estelat, cuya nueva, como usted no ignora, causó penosísima impresión; habiéndonos citado el señor Delegado a don Pedro Mir, a don Juan de Vidal y a mí para darnos cuenta del citado telegrama, hubimos de manifestarle lo acordado en nuestra primera reunión, pero añadiendo que preferíamos que el candidato fuerz un hijo del país; al día siguiente, o a los dos días, don Pedro Mir, en calidad de Presidente del Comité Liberal dirigió un telegrama al Gobierno proponiendo como candidato a mi hermano, a cuyo telegrama supongo que ni tan siquiera habrá tenido contestación; para ver si me era posible conseguir que fuerá aceptado el candidato propuesto por el señor Mir, emprendí un viaje a Palma, e inmediatamente de mi regreso, di a ustedes cuenta de cuanto allí hice; el señor Vidal dió también cuenta de su viaje a Ciudadela, y en vista de sus noticias dije, y me ratifico en ello, que si todos estaban conformes en que debía apoyarse al señor Estelat yo me sumaba, pero al enterarme de que no había visitado al señor Olives, manifesté que a nada quería comprometerme hasta haber hablado con él, pues en modo alguno podía consentir que se prescindiera de tan caracterizado amigo, y que por tanto, yo iría a Ciudadela, hablaría con él y luego decidiríamos. No tengo por qué relatar el resultado de mi viaje a Ciudadela, puesto que lo manifesté ya de palabra; únicamente repetiré que en casa del citado señor Olives encontré al señor Conde de Torre Saura y a los señores Simó y Comella, quienes unánimes fueron de parecer, que estando la lucha entablada entre dos candidatos liberales, el Partido Conservador y las derechas, no tenían para qué id

En fin, en desesperación de causa, se fué a llamar a la puerta.

La voz de Luis le contestó:

— ¿Qué te se ofrece, amigo?

— Quisiera hablar a M. José, le contestó tímidamente Chinela.

— M. José no ha vuelto todavía, tan pronto como venga yo te lo enviaré.

Y Chinela volvió a continuar su paseo de fuera enjuada. Eran cerca de las cinco de la tarde, y empezaba a anochecer; las nieblas de París hacían el tiempo más sombrío.

Un farol alumbraba tristemente en el patio, y de las ventanas de los cuartos se destacaban cuadros de luz sobre el pavimento del patio.

Según iba oscureciéndose el cuarto, los pensamientos de Chinela se iban haciendo más tristes.

Ya no era en el presidio en lo que él pensaba, sino en la horca.

¡Y M. José no volvía!

Chinela deseaba ahora tener la conversación con la mayor ansia, así como antes había hecho lo posible para retardarla.

Espiaba con la mayor atención los menores rumores de afuera de la casa, esperando oír volver la llave de la cerradura y ver abrirse la puerta.

La llave se volvió y la puerta se abrió, pero no fué monsieur José quien entró.

Era Luis que traía la cena, con el mismo aparato que había traído el almuerzo.

Encendió dos bujías, corrió las pesadas cortinas de las ventanas y preparó la mesa con elegancia. Pero Chinela no tenía apetito, y rechazó desdenosamente con la mano el vaso de vino que Jacquemin le ofrecía.

Chinela se iba volviendo. ¿Chinela rehusaba?

— ¿A. José? preguntó con voz medio abogada,

— M. José, respondió Luis con la boca llena, hace lo que yo, está comiendo, así como la señora. Parecía estar muy contento al volver de la embajada; yo creo que tu negocio marcha.

Esta noticia tan benévola hizo estremecerse a Chinela que no pudo menos de llevar instintivamente su mano al pecho; crezo, por un movimiento involuntario.

Jacquemin recogió los platos, los cubiertos y los frascos vacíos, lo puso todo en la cesta y se preparaba a marcharse. — Te ruego, le dijo Chinela con voz suplicante, que me envíes pronto a M. José.

Una voz vibrante y fresca se oyó al lado de la puerta, voz que decía:

— Aquí está, masse Chinela, ¿qué tenéis que decirle?

Y José entró trayendo en la mano un gran pliego cubierto de sellos, entre los que Chinela, desde la primera mirada que dirigió a aque papel, distinguió el del escudo de armas de Nápoles.

— Oj pido mil perdones, continuó José con refinada urbanidad, por no haber podido acompañaros durante el día; pero os juro que no por eso he dejado de ocuparme de vos un solo instante. Habéis rehusado el darnos el más pequeño informe, en lo que habéis hecho muy mal; pues bien, yo seré más generoso que vos, dándoos noticias acerca de dos personas que habéis conocido mucho: la Monna Feretta, vuestra querida, y Thomaso Paz, vuestro amigo.

Chinela espera el golpe, y así no se meneó; sólo se puso un poco más pálido.

— Es claro, dijo que tenéis mi vida en vuestras manos.

Por toda respuesta José no hizo más que inclinar la cabeza en señal de asentimiento, y luego añadió:

— Aquí está la demanda del consul de Nápoles pidiendo vuestra extradición y la orden firmada por el ministro de Justicia. Tengo la facultad o de hacer uso de estos documentos, o de arrojarlos al fuego.

tervenir en ella; este criterio me pareció el más conveniente, y así lo he de manifestar a ustedes, lo que fué motivo de disgusto.

Creo que si ustedes meditan con serenidad, prescindiendo de personalismos, han de convenir que no estamos faltos de razón; yo no quiero molestar más a ustedes con argumentos en pro de esta actitud, y únicamente deseo manifestarles que pueden tener la seguridad más absoluta que no me guía otro móvil que el bien de Menorca, que para mí es ante todo y sobre todo.

De prevaler este criterio, las izquierdas y el señor Llansó nos ofrecen no presentar candidato en situaciones conservadoras, haciendo extensivo el convenio a las elecciones de Diputados provinciales, bajo la base de dos a dos, con lo cual se lograría evitar para siempre las luchas que tantos perjuicios ocasionan, podríamos emplear nuestras energías en asuntos de interés general, y nos cabría la satisfacción de inaugurar en Menorca una era de paz de la que tan necesitado está el país.

Mediten serenamente lo expuesto y espero fundadamente que haciéndose cargo de mis buenos propósitos, y olvidando pasados disgustos, no han de tener ustedes reparo en coadyugar a tan patriótica obra.

Esperando se sirva usted dar cuenta al Comité de la presente se reitera de usted siempre amigo s. s. q. s. m. b. Juan Victory

Círculo Monárquico. — Mahón. — Usando de las facultades que el artículo 15 del Reglamento confiere a la Junta Directiva de mi presidencia, en sesión celebrada hoy, ha acordado por unanimidad, dar de baja a usted de socio de este Casino.

Lo que pongo en conocimiento de usted a sus efectos. Dios guarde a usted muchos años. — Mahón 19 de marzo de 1916. — El Presidente, Bartolomé Mercadal. — Don Juan Victory Taltavull.

Cuento dar cuenta públicamente, el próximo domingo, de mi actuación en el proceso seguido con motivo de las elecciones generales en este distrito, puesto que vivimos en un régimen de publicidad, y gustoso me someto al fallo de la opinión pública.

En cuanto al oficio del Presidente del Círculo Monárquico, sólo quiero manifestar, hoy por hoy, que me considero muy honrado de haber pertenecido a dicha Sociedad, mientras sea dirigida por la actual Junta de Gobierno, que en forma tan desusada e incorrecta expulsa a uno de sus socios fundándose en las atribuciones que le concede un artículo del reglamento, que aún suponiendo sean ciertas dichas facultades, no quiero ni tomarme la molestia de averiguarlo. Ni al más infame de los criminales se le condena antes de oírle; el público imparcial nos juzgará a todos.

Suyo afmo. amigo s. s. q. l. b. l. m. JUAN VICTORY.

MAHÓN

Enterados por el oficio que en otro lugar de este número insertamos, de que la Junta Directiva del Círculo Monárquico, ha acordado dar de baja como socio del mismo a nuestro distinguido amigo, el digno Diputado provincial don Juan Victory, protestamos con toda energía de esta resolución injustificada, ante los laudables propósitos de armonía que animan al señor Victory y le reiteramos nuestra amistad, abundando en su opinión de que es necesaria para Menorca una era de paz, en la que todos laboremos con entusiasmo por el progreso de nuestra querida isla, evitando luchas estériles que consumen las energías necesarias para dicha labor.

Obra en nuestro poder el folleto «Germanófilos por españoles», que contiene una serie de artículos, dedicados todos a rebatir una por una las intemperancias y falsedades del periodista español Melgar publicadas por él, en otro folleto deprimente para Alemania.

Leemos en «El Resumen» de Ibiza: «Aquí, como en todas partes, ora tomando por causa, ora por pretexto la escasez de comestibles que se de-

riva de la guerra, aumentan progresivamente e incomprensiblemente las exigencias de cuantos trafican en artículos de primera necesidad, hasta el punto de que hay que pensar seriamente en sí, a ese pujilato usurario, que después de repercutir en el precio de todo lo que nos viene del extranjero y del continente, acaba por establecerse hasta en los productos locales.»

También en esta isla estamos preocupados de lo mismo, sin que nadie se preocupe de ello.

Hemos recibido la revista mensual mariana «Monte Toro», correspondiente al mes de marzo, dedicada al Patriarca San José.

Agradecemos el envío.

En el Diario Oficial del Ministerio de Marina fecha 11 del corriente número 59 página 400, inserta la Circular siguiente. — Reclutamiento y Reemplazo de la marina. — Para conocimiento de los Comandantes generales de los apostaderos, Comandantes de trozo, o inscriptos interesados, se hace pública la siguiente

acta de la sesión celebrada por la Junta Superior de la Armada. — Acta de referencia. — Reunida la Junta Superior de la Armada en sesión pública, para dar cumplimiento a lo dispuesto en el artículo 53 de la Ley de Reclutamiento y Reemplazo de la marina de la Armada de 19 de noviembre de 1915. — Acto seguido y previo el correspondiente escrutinio, se metieron en un bombo doce bolillas numeradas de una a doce, y extraída una de ellas resultó ser la número cuatro. Metidas después y previo el mismo escrutinio, treinta bolillas numeradas de una a treinta, se verificó nueva extracción que resultó ser la de la bolilla número veinte y uno. La fecha que ha de tomarse como punto de partida para fijar el orden en el alistamiento correspondiente al año 1916 es por lo tanto la de 21 de abril.

Publicado por el señor Presidente oralmente este resultado no se expresan en el acto reclamación alguna y para que conste y en cumplimiento y a los efectos del artículo 54 de la anteriormente citada Ley se expide de la presente acta en Madrid a 8 marzo de

1916. — El Secretario, José Riera. — V.º B.º. — El Presidente, José Pidal.

La «Gaceta» correspondiente al 13 del actual, publica una disposición ordenando a los súbditos españoles observen la más estricta neutralidad en la guerra entre Alemania y Portugal.

Se asegura que en breve comenzará en El Ferrol la construcción de cuatro cruceros, que forman parte del plan de segunda escuadra.

MARITIMAS

A las nueve de esta mañana ha zarpado para Alcudia y Barcelona el vapor correo «Menorquina».

Para alquilar

Lo está la casa calle de San Carlos número 7 íntimamente restaurada. Tiene tres alcobas y demás habitaciones necesarias para una familia. Informarán calle de Pi y Margall número 110.

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Noticias de España

Madrid 21.

¿Negándose a aceptar?

Dices: que el Marqués de Cortina escusarse de aceptar el cargo de Director General de Comercio y la presidencia de la Junta de Transportes Marítimos la que según opiniones se considera funciona mal.

Visita de S. M. la Reina Victoria

Ayer visitó Su Majestad la Reina Victoria los talleres de bordado que tiene establecidos el Grupo Escolar admirando la labores que se confeccionan en dicho taller y muy especialmente el manto de la Virgen de los Dolores de Córdoba que es un primor y está valorado en cuatro mil duros.

Noticias de Oviedo

Dicen de Oviedo que el candidato señor Cavanillas regresó por la noche a la capital después de haber recorrido el distrito.

El señor Cavanillas fué seguido a su paso por las calles por una manifestación tumultuosa que iba en grosando por momentos.

La benemérita trató de disolver a los manifestantes los cuales agredieron contra la benemérita.

El candidato señor Cavanillas refugióse en una taberna.

Los manifestantes agredieron a la guardia civil arrojándole botellitas. La benemérita contestó a la agresión disparando sus mausers.

De la refriega resultaron muerto el paisano José Barros y herido el guardia Codesa.

El jefe de la benemérita ha pedido refuerzos por temor de que se reproduzcan los tumultos.

La Cámara de Comercio de Salamanca

Dicen de Salamanca que en el local que ocupa la Cámara de Comercio se ha celebrado una reunión en la que tomaron parte todas las fuerzas vivas de la capital.

El Excmo. Obispo de aquella Diócesis pronunció un hermoso y patriótico discurso en el que se ocupó de la marina española diciendo que todos los buenos españoles estamos obligados a preocuparnos de ella y favorecerla.

La reunión acordó abrir la suscripción para construir un submarino para regalar al Estado.

Cosechas perdidas

De Cádiz llega la noticia de que

en aquella región agrícola a causa de los últimos temporales se han perdido las cosechas de trigo y cebada.

Petición de los católicos de Valencia

Los católicos de Valencia en número de 45.000 han pedido al señor Gobernador que revoque el permiso dado para que puedan circular coches en Semana Santa.

De comunicaciones

El señor Francos Rodríguez ha entregado para su estudio técnico, a los funcionarios de Telégrafos, un nuevo servicio que permita comunicar desde o con las oficinas limitadas, después del cierre de las estaciones, los telegramas de verdadera urgencia nacidos en ellas o a ellas destinados. De este modo, la comunicación telegráfica en España podrá ser en efecto permanente.

En breve será sometido a la aprobación del señor Alba el Real decreto estableciendo el «telegrama de cotización», que por su precio módico, facilitará las oficinas de telégrafos a los interesados en conocer los precios de los artículos de primera necesidad en todos los centros productores a los efectos de las operaciones mercantiles.

De Logroño

Las federaciones obreras han acordado persistir en la huelga. La noche ha transcurrido tranquila y las últimas impresiones son de que se soluciona el conflicto.

Han trabajado esta noche los panaderos.

Alboroto dominado

Las cigarreras de Madrid han vuelto a amotinarse por haber sido trasladado el jefe de contabilidad, señor Guillón, y el jefe de talleres, señor Piñero.

El jefe de la fábrica ha gestionado la reposición de dichos señores y ello ha bastado para que las cigarreras volviesen a la normalidad.

Los señores Guillón y Piñero, al volver a sus puestos, han sido ovacionados por las cigarreras.

TEATRO PRINCIPAL

Viernes 24 — Gran acontecimiento

La Muerte y Pasión de Nostro Señor Jesucrist

Sin aumento de precios

DEL EXTRANJERO

Madrid 21.

El parte alemán

Desde Nordeich radiotelegrafían el parte dado por el cuartel alemán

a las 10'30 de la noche que dice lo siguiente:

En el teatro occidental hay gran actividad. La artillería de ambos bandos no cesa de disparar, especialmente en la región del Mossa y planicie del Voevre donde se sostienen grandes duelos en los que se hace un enorme consumo de municiones.

Los franceses atacaron repetidas veces la aldea de Vaux, siendo en todos los ataques rechazados por nuestras tropas que causaron en las filas enemigas numerosas bajas.

Nuestros taubes han sostenido algunos combates aéreos en los que la lucha fué favorable a nuestros aviadores. El teniente aviador Asthuas derribó al oeste de Liaus el cuarto avión de la escuadrilla enemiga y el teniente Volke en el bosque de Fanges derribó el undécimo avión de la misma escuadrilla.

El enemigo perdió otros aparatos en Guisi y otros puntos del frente francés en los que se rieron combates aéreos, pudiéndose apreciar que nuestros artilleros derribaron a dos aviones enemigos a cañonazos, que fueron a caer cerca de Reims y Vaudosapt.

En el teatro oriental rechaza mos sangrientamente todos los ataques que las tropas rusas dirigieron contra nuestras posiciones.

Las tropas moscovitas pusieron verdadero empeño en apoderarse de algunas de nuestras posiciones, atacando con energía los puntos que ellos creían más débiles y en los cuales nuestras tropas los recibían heroicamente, infligiendo en las filas enemigas numerosas bajas, teniendo al fin que desistir de atacar sin haber conseguido su objetivo.

Entre los lagos Daroiz y Driswaty en la región de Widsy intentaron también los rusos tomar por asalto nuestras posiciones sin que el éxito coronase sus esfuerzos; nuestras tropas los rechazaron valerosamente, haciendo desistir a las tropas rusas de su empeño y cogiéndoles prisioneros a 8 oficiales y 280 soldados, los cuales pertenecían a siete regimientos distintos.

Telegrama oficial turco

En telegrama oficial comunican de Constantinopla que en el frente de Isak se han librado pequeños combates de escasa importancia.

Un avión turco efectuó algunos vuelos sobre Kutelamara, dejando

en dicha población buen número de bombas.

El 18 de marzo sostuvieron las tropas turcas un combate en el canal de Suez, apresando en dicha acción, entre otros prisioneros, a cinco indios.

Parte austriaco

De Viena dan cuenta del parte dado por el generalísimo de las tropas austrohúngaras en el que se da cuenta de lo siguiente.

En Besarabia sostiene nuestra artillería un intenso cañoneo.

En el Isonzo y en la cabeza del puente de Tolmein la calma es relativa. Los italianos emprenden pequeños ataques que son rechazados por nuestras tropas.

Después de sostener duro combate penetramos en la carretera de Sebomigni y recuperamos la posición de Masnil que en combates anteriores había quedado en posición del enemigo.

La lucha duró largo tiempo, resistiendo los italianos el ataque de nuestras tropas por espacio de cuatro horas, pero tuvieron que retirarse, dejando en nuestro poder la posición que ocupaban y a unos 250 prisioneros.

También les cogimos algunas ametralladoras.

Destroyer francés hundido

Un submarino austriaco ha torpedeado a la altura de Durazzo un destroyer francés que se hundió rápidamente, pereciendo todos los tripulantes.

La independencia de Irlanda

Dicen noticias que llegan de Londres que se ha inaugurado una sociedad irlandesa, asistiendo al acto unos mil delegados de la Unión norteamericana, acordándose declarar a Irlanda independiente y pedir a las potencias que reconozcan su independencia.

La situación de Verdún

De Nauen dicen que el general francés Barraux ha publicado en la prensa francesa un artículo en el que dice que cree que la situación de Verdún es inquietante, pues los alemanes han dejado atrás la cintura de fuertes que defienden la plaza de Verdún.

Desmintiendo una noticia

Se desmiente la noticia propalada de que los submarinos alemanes hundieran el vapor «Tubantia» en el mar Mediterráneo.

PRENSA ASOCIADA

Correo de ayer

La Junta de Transportes

Para esta tarde estaba convocada la Junta de Transportes.

El señor Riu saludó a los vocales, en nombre del director dimisionario, exponiéndoles las causas que habían movido al señor Sala para dejar el cargo, ajenas por completo a ningún acuerdo de la Junta, haciendo constar que dicho señor estaba muy reconocido a la cooperación que le habían prestado.

El señor Riu, que tan íntimamente conpenetrado está con la gestión del señor Sala, ha entregado también su dimisión de secretario de la Junta de Transportes. Dijo a la Junta — y ello es una prueba de la delicadeza con que ha procedido el señor Sala — que el director dimisionario, aun cuando se le había autorizado para nombrar el personal, no había hecho nada más que un nombramiento, a petición del mismo ministro de Fomento.

La Junta, después de deliberar brevemente, ha acordado suspender la sesión, hasta que el Gobierno nombre nuevo director de Comercio.

Para la sesión de hoy tenía preparada la siguiente orden del día, que pasará a serlo en la primera que se celebre.

Renuncia el señor Eulate, en la parte que a él le corresponde, del cargamento de trigo de la Argentina.

Oficio del alcalde de Bilbao pidiendo que se dé representación a la Cámara de Comercio en la Junta de Transportes.

Peticiones análogas de Valencia y Asturias.

Transporte de carbón, tonelaje y flotes pedidos por las entidades siguientes:

Compañía de gas, de Palma de Mallorca; ídem de Madrid; ídem de la Asociación de gas, de Barcelona; ídem de La Pesquera Africana; ídem de La Pesquera Malagueña; ídem de las Pesquerías de Santoña; ídem de la Compañía de gas, de León; ídem de la Compañía Catalana de Gas; oficio del ministro de Estado referente a la importación de carbón americano.

Petición de varios importadores de Vigo para que se incluya en los beneficios del Real decreto la importación de maíz con destino exclusivo a Galicia; carta de la Cámara Agrícola de Sevilla sobre exportación de aceite.

Oficio del gobernador civil de Sevilla sobre exportación de corcho; que la Junta acuerde pedir a la Dirección de Aduanas que envíe una nota semanal de la importación de trigo y de carbón.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL — En vista del éxito obtenido con la obra «Teresa» del señor Carrasquer, esta empresa ha acordado repetirla de nuevo mañana miércoles, regalando los palcos de segunda y tercera fila a toda persona que compre cinco entradas.

Estadística

Precio medio del pescado cogido y vendido en el mercado de Mahón el día 20 de marzo de 1916.

	Precio medio en tercia
Sardinera	
Jibias	0'60
Sardina	0'60
Aladroque	0'35
Rascasas	0'65
Pulpos	0'30
Moxó	0'35
Trasmallo	
Rascasas	0'60
Chuelas	0'35
Ceramejo	0'30
Roquero	0'25
Palangre y Volantín	
Calamares	1'00
Serranos	0'50
Arañas	0'50
Bastina	0'30
Villa-Carlos	
Serranos	0'55
Arañas	0'50
Morena	0'40
Bestina	0'35
Pagres	1'00
Calamares	1'00
Rubios y cántaras	0'60
Mólleras	0'65
Fornells	
Meros	1'10
Mólleras	0'60
Salpas y Lillas	0'40
Ceramejo	0'30
Bastina	0'50
Congrios	0'50

MATADERO

Reses cortadas los días que a continuación se expresan con su peso y procedencia:

- Día 16 marzo
- 3 carneros, 86 kilos, Juan Juliá (Mercadal).
- 2 ídem, 24, propios.
- 1 ídem, 38'500, Algandar del señor Gomila.
- 1 ídem, 23'500, Forma Nou.
- 3 ídem, 60, propios.
- 2 cabras, 21, Sant Joseph de Ruma (Ferrerías).
- 4 cerdos, 232.

SECCION DE ANUNCIOS

Administración de EL BIEN PUBLICO

TARIFA DE LOS ANUNCIOS

ANUNCIOS EN CUARTA PAGINA

Table with columns for 'Del ancho de una columna', 'Del ancho de dos columnas', and 'Del ancho de tres columnas'. It lists rates for different line widths and insertion counts.

ANUNCIOS EN SEGUNDA O TERCERA PAGINA

Los anuncios publicados en segunda o tercera página pagarán doble precio que el señalado para la cuarta página.

ANUNCIOS EN PRIMERA PAGINA

Los anuncios publicados en primera página pagarán un cincuenta por ciento de aumento sobre los precios señalados para los de la segunda o tercera.

ANUNCIOS O GACETILLAS DE RECLAMO

INTERCALADOS ENTRE LA CRONICA LOCAL O ENTRE LOS ARTICULOS. De 1 a 5 líneas, media peseta por inserción.

ESQUELAS MORTUORIAS

Table with columns for 'Del ancho de una columna del periódico', 'Ados columnas', 'Un día de página', and 'Un cuarto de página'. It lists rates for funeral notices.

OBSERVACIONES:

- 1. Todos los anuncios se cobrarán por adelantado.
2. No se admitirá ningún anuncio que no venga bien expresado, los días y sitio en que se desea su publicación, requisito indispensable para la aplicación de la correspondiente tarifa.
3. Los suscriptores al periódico tienen derecho al beneficio de un veinticinco por ciento de descuento sobre los precios de esta tarifa, a excepción de las esquelas mortuorias.

LIBRERÍA Y PAPELERÍA DE MANUEL SINTES ROTGER

PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11 MAHÓN SUCURSAL: NUEVA, 10

Esta casa recibe semana a semana las nuevas obras de los mejores autores publicadas en Madrid y Barcelona, contando con activos corresponsales en dichas poblaciones y en París para la adquisición de toda clase de obra así nacional como extranjera.

Se sirve bajo pedido cualquier pieza musical que se desee.

Corresponsal en esta ciudad de las importantes casas editoriales Montaner y Simón, Hijos de J. Espasa, Salvat y C., de Barcelona; Nicolás Moya y Fernando Fe, de Madrid; Puñal y Morales, de Valencia, y de otros muchos de varios puntos de la península.

Grande y variado surtido en estuches de papel y sobres, última novedad.

Selecto stock de objetos de escritorio, escribanías de cristal, pisapapeles, tinteros, libros de contabilidad, copiadores de cartas y toda clase de artículos propios para oficina.

Libros piadosos, rosarios, medallas, recordatorios y carnets para primera comunión.

Se admiten encargos para la confección de toda clase de sellos de caucho, sellos para la cre, rótulos y placas esmaltadas, matasellos, fechadores automáticos, etc., etc.

Tintas marcas Pelikan, Stephens, Renau, Elephant y Ville de Paris.

Librería de Manuel Sintes Rotger. Plaza del Príncipe, 11 MAHÓN. Últimas obras recibidas.

Boletín diario Oficinas públicas

Gobierno Militar. - Horas de despacho de nueve a una. - Isabel II. Delegación del Gobierno. - De nueve a una. - Calle de San Fernando, 15. Ayuntamiento. - De nueve a una. - Plaza de la Constitución. Juzgado de primera Instancia. - De nueve a una. - Claustro del Carmen. Juzgado Municipal. - De nueve a una. - Alonso III, 83. Aduana Nacional. - De nueve a una. - En los muelles de sol a sol. - Andén de Poniente. Delegación de Hacienda. - De nueve a una. - Andén de Poniente. Comandancia de Marina. - De nueve a una. - Calle del Carmen. Giro Mutuo. - De nueve y media a doce y media. - Roig, 12. Zona de Reclutamiento. - De nueve a una. - Calle de San Roque. Biblioteca Pública. - De nueve a doce. - Plaza de San Francisco. Museo Municipal. - Los jueves de tres a cinco y los domingos de diez a doce, en el Ateneo Científico, Literario y Artístico. - Plaza del Príncipe. Dispensario Oftalmológico Municipal y Consultorio de enfermedades quirúrgicas (Hospital Civil). - Consulta: los lunes, miércoles y viernes de nueve a once de la mañana. La "Gota de Leche". - Consultorio gratuito de niños de pecho. - Plaza del Príncipe, 8. - Domingos, de 11 a 1. Comandancia de Marina. Estación de Radiogramos. - Permanente. - Calle de San Fernando. Central de Teléfonos. - Permanente. - Calle del Bastión. Oficinas de Correos. - Calle de Anunciay, 24. Horas de despacho. - Certificados y valores. - Todos los días de nueve a doce; además los lunes y miércoles de diez y ocho a diez y nueve y los jueves y sábados de quince treinta a diez y seis treinta. Giro postal. - Todos los días de nueve a doce. Paquetes postales. - Imposición: todos los días de nueve a once y media. Entrega a destinatarios: todos los días de once a doce. Lista. - Todos los días de diez a tres. Recogida de buzones en las expediciones. - Una recogida se verifica todos los días de correo, otra una hora y media antes de la salida de los vapores.

PASTILLAS MORELLO

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo por su tónica, ayuda a las digestiones y abre el apetito; curando las molestias del

ESTÓMAGO E INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

Papel higiénico Salud

Enlazado automático :: Presentación elegante y sin competencia :: Empaque esmerado :: El más higiénico.

El papel sánico SALUD, por sus inmejorables cualidades higiénicas, puede competir con los de marca más acreditada. Es de mayor tamaño y más cómodo uso, estando a cubierto de moscas y demás insectos por ir encerrado en elegante caja. Véndese en paquetes de 200 servilletas, en la librería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, 11, Mahón. En el mismo establecimiento se venden también cajas distribuidoras, de elegante presentación, y que automáticamente van dejando salir las hojas de tan higiénico papel una a una. NO EQUIVOCARSE. El papel higiénico SALUD, de enlazado automático, se vende en la Librería de Manuel Sintes Rotger Plaza del Príncipe, 11, MAHÓN

Papel Sánico Inglés marca Glen

De inmejorable calidad, verdaderamente antiséptico y muy recomendado por todos los médicos. Véndese en paquetes de quinientas o de mil hojas en las librerías de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe, 11, y Nueva, 10, Mahón

Table listing book titles and prices. Includes: ALMANAQUE ilustrado hispano americano, AMO (Bruno del) - Toros y toreros en 1915, ANÓNIMO - Cielo azul y arena roja, ARMAS (José de) - El Quijote y su época, BAROJA (Pío) - Memorias de un hombre de acción, BAUDELAIRE (Carlos) - Las flores del mal, BAYO (Ciro) - Higiene sexual del soltero, BEDOYA (Manuel A.) - La señorita Carlota, BERMEJO DE LA RIOA (Antonio) - El álamo, BRAHMACHARIN BODHABHIKSHU (J. C. Chatterji) - La filosofía esotérica de la India, CONAN-DOYLE (Arthur) - El Emperador de los piratas, DEULOFEU (José M.) - Tamis y su heros, DIGENTA (Joaquín) - Mi Venus (novela), DROMARD (Gabriel) - El ensueño y la acción, FRANCE (Anatole) - El anillo de amatista, GUILMAIN (Andrés) - Mi prima Marta (novela), HERNANDEZ OATA (A.) - Los frutos ácidos (novela), HOYOS Y VINENT (Antonio de) - El Monstruo (novela), INSUA (Alberto) - El alma y el cuerpo de don Juan, LINARES RIVAS (Manuel) - Fantasmas (comedia en 2 actos), LISTZ (Doctor Franz) - Lo que hará Alemania si veuce, MARTINEZ NAQABINO (Juan) - Recuerda el alma dormida (poemas), MASPERO (G.) - El Arte en Egipto, MIO CID - Los milagros laicos (novelas modernas), MUÑOZ GONZALEZ (Vicente) - Las fresas de un dolor (poemas), OROZCO MUÑOZ (Francisco) - Invasión y conquista de la Bélgica Mártir, PAGES Y AGUILAR (Antonio) - La guerra en 1914 (2 vols), PEOCI (Manuel) - Piezas, (De España y de la guerra), QUILJANO (José D. de) - Pañuelos (novela), REPIANA (Alvaro) - La noche más alegre de Sherazada, BUSIÑOL (Santiago) - Hojas de la vida, TELLEZ Y LOPEZ (Juan) - Vidas sin vida (novela), VARELA (Benigno) - Hojas trágicas del virre, VASALLO (Eduardo) - El Conde de Romanones, ZAMACOIS (Eduardo) - La ola de plomo

Indicador Gratuito

En esta sección publicaremos, GRATIS, todos los anuncios que se nos manden exclusivos para la colocación de mujeres.

Nodrizas En Alayor hay una, con leche de tres días, que desea criatura para amamantar en su casa, calle del Angel, 16.

Planificadora Ofrece sus servicios en la calle de San Juan, número 4. Esmero y rapidez en los encargos.

Cocinera Hay una que desea encontrar colocación, para informes Plaza Vicky, número 5. - Mahón.

Banco de Menorca

El Banco de Menorca se encarga por cuenta de su clientela, de las operaciones siguientes: Compras y ventas de todas clases de valores e papeles y extranjeros al contado y a plazo; Cartas de crédito sobre todos los países; Custodia de toda clase de valores y gestión de las operaciones relacionadas con los mismos, tales como canje, renovación de cupones, verificación de los sorteos de amortizaciones, etcétera, etc. Cobro y compra de cupones españoles o extranjeros. Giros, órdenes telegráficas, y cobro y descuentos de letras. Seguros de cambio. Apertura de todas clases de cuentas corrientes en pesetas o en monedas extranjeras y todas las demás operaciones propias de esta clase de establecimientos.

DOCTORA MONTESSORI Manual práctico método Montessori

Manual práctico del método Montessori. Precio: 2 pesetas. Véndese en las librerías de Manuel Sintes, plaza del Príncipe, 11 y calle Nueva, 10. Visite usted CASA BUENAVENTURA Bastión, 23. Imp. de M. Sintes Rotger. - Mahón.

Para vender

Lo está la casa números 57 y 59 de la calle del Doctor Orfila. Para informes: Agencia General de Negocios, Angel, 7. En este Centro se cuidan de la colocación de capitales, venta y administración de fincas rústicas y urbanas.

OBSEQUIO A NUESTROS LECTORES

Según contrato que tenemos firmado con la importante casa fotográfica de D. José Lique Nestal de Madrid, todos nuestros lectores tienen derecho a adquirir por tres pesetas noventa y cinco centimos y la presentación de diez cupones como el que sigue una bonita ampliación, fotografía a del tamaño 30 x 40 centímetros, sobre cartulina 50 x 65, sin marco.

DIEZ CUPONES

como el presente, dan derecho a una ampliación fotográfica REGALO DE EL BIEN PUBLICO

Crédito Mercantil de Menorca

Cobro y descuento de cupones, dividendos y títulos amortizados, pagando los del Estado veinte días antes de su vencimiento. Pagamos los cupones. Cédulas Argentinas y Uruguay, vencimientos 1.º enero y 31 diciembre próximos. Compra y venta de valores, oro y moneda extranjera. Pagamos el dividendo del Banco de España. Banco de Menorca Pagamos el cupón de la Deuda Perpetua al 4 por 100 Interior, vencimiento primero abril próximo.